



文/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒

校内外

学生互起外号，咋管？

专家：如果教师为此头疼，有两招不妨一试

近日，武汉某媒体一篇报道称，该市市民孙女士的儿子上小学二年级，9日晚，儿子在家大哭，称“死活不想上学”。孙女士以为儿子在学校挨了老师的批评，谁知儿子从书包里拿出几张卡片样的“奖状”，上面写着“本年度傻×标兵”、“优秀放屁专家”，称自从有了这些“称号”后，班上不少同学不愿跟他玩。

相互起一些带有恶作剧性质的外号——类似的情况在我市中小学生中也非常普遍。对此，专家表示，孩子搞这些恶作剧无须“上纲上线”，但对于起外号家长和老师应进行引导。

学校门前，几名学生互喊外号

13日中午，记者从老集经过。只见3个小学生模样的男孩儿背着书包，突然向马路对面大声叫喊：“猪头×，快点儿过来！”

马路对面随即传来一阵哄笑。不一会儿，一个胖乎乎的小男孩儿气喘吁吁地跑到他们身边，同样大声喊道：“你喊谁哩？你个‘玻璃猴子’！”不过，他“单口难敌三舌”，很快就在骂架中败下阵来，气呼呼地离开了。

对此，附近某小学的一名教师表示，每天放学他在校门前值班时，都会听见学生们互喊外号。有些外号听起来无伤大雅，但有些外号，如“猪头”、“大狗熊”等，的确有些过分。“记得有一年，两名男生好像还因为叫外号翻脸了，在小区门前打了一架。”他说。

润西某小学的刘老师说，今年春节放



绘图：仁伟

假前，班里上手工课，让大家制作贺卡互相赠送。结果，不少学生在贺卡的称呼一栏上填的是对方的外号，写名字的反倒寥寥无几。

叫外号到底过不过分？

其实，除了相互之间起外号外，不少学生还会私下给老师起外号。登录我市部分中小学的百度贴吧后，记者就看到不少教师的外号。

“单纯禁止的效果几乎为零。赠送贺卡者肯定是私下关系非常好的学生，起外号实际上是他们开玩笑的一种方式。”提起起外号一事，刘老师笑着说。

九都路某高中的邹老师也持类似观点。他表示，他往年带的一个班里，曾经有4个男生关系非常好。他们之间相互起的外号

听起来实在不雅，但他们都不生气，“起外号关键要看谁给谁起——大多数学生起外号都没有恶意，特意去禁止有点儿小题大做”。

不过，两位教师表示，一般来说，他们不允许男生随便给女生起外号，对于学生有关外号的投诉也会严肃处理。另外，如果外号是带有歧视性的，他们绝对不会坐视不管。

专家：对付起外号，有两条妙招

对此，河南省爱趣青少年心理研究中心的高丽表示，学生起外号大多并没有恶意，有时起外号甚至是两人关系非常好的象征。不过，由于大多数外号都带有负面内容，互相起外号还是容易引发一些矛盾和问题的。

高丽表示，学生特别是年纪较小的学生在起外号时并不理解自己的做法所带来的负面效应，因此即便教师下达“禁令”也难以有效制止。对此，教师可通过班会等形式，先请学生谈一谈别人给自己起带有侮辱性外号时，自己的心理感受是什么。这种由此及彼的方式，可以让学生意识到起外号可能给其他学生带来伤害，从而减少类似情况的出现。

高丽表示，沈阳市某学校一名教师曾召开班会，表示只要学生本人允许别人给他起绰号，而且不会给他带来伤害，这样的绰号是可以叫的。随后，征得本人同意的外号还要在班级注册；给别人起没有经过注册的外号，则被视为乱起，要受到“制裁”。另外一名教师则根据学生的特点和优点，主动给全班学生起了正面、优雅的“外号”，让全班学生相互称呼。这两种办法经实施检验效果都很不错，一些因学生互起外号而头疼的教师不妨一试。

5

洛阳晚报

教育周刊

2010年
5月18日
星期二

校编辑：
陈治国
淑芬



幸福花开

幸福是什么？在哪里可以找到幸福呢？听说：谁能最先找到五瓣丁香，幸福就会降临在谁的面前。

于是，我对这种传说深信不疑，一直在找那五瓣丁香，期待着幸福的降临。一天，我去公园散心，看到了公园里一簇簇正开的烂漫的丁香，白的像云，紫的像霞，一片片，一丛丛。我想这么多的丁香，一定有一朵五瓣丁香在为我默默开放，等待着我靠近的脚步。于是便和同伴细心地寻找起来。“在哪儿呢？在哪儿呢？”找了半天却没找到，在同伴回家的呼喊声中，无奈，只有放弃寻找而走开了，心里不免有一丝失望。回头看看那一簇簇丁香，开得正旺，仿佛在告诉我不要灰心，幸福还要继续寻找。

回到家中，听到爸爸妈妈温情的呼唤，吃着妈妈亲手做的饭菜，一家人其乐融融，心中不禁感到一丝甜美的幸福。晚上，我在孤灯下为着理想而艰苦奋斗，听见门外传来一阵轻轻的脚步声，原来是妈妈给我送来了一杯热茶，捧着，便感觉到很温暖。闻着那沁人心脾的茶香，我仿佛觉得幸福在那热茶中氤氲着，寂静的夜晚也有了一丝温暖的气息。

在学校，师生共建的班集体，便像是一个大熔炉。同学朋友之间互相关心，互相照顾，组成一个团结的班集体。每次看到老师那熟悉的身影走到讲台，为我们耐心讲解，细心解答，时时刻刻关爱着我们。那是多么幸福的一种感觉呀！

我感到那幸福之花五瓣丁香正在为我开放着。我终于明白了，幸福花开，那花开在心田，只要你细心观察，用心感悟，便体会到那幸

福之花开得多么烂漫，多么美丽，又叫人多么幸福啊！

洛阳市58中 王兰倩

点评：这是初二学生的一篇考场作文。行文命题主旨，富有动感；思路较清晰：寻找幸福——失落——生活体验——感悟幸福。但文章也有不足之处。

“幸福是什么”设疑开头，与文章寻找并感受到幸福有背离，心有所知，行有所找。所以开头可以删掉或者改为：幸福是让人愉悦的阳光，幸福是暖人心扉的甜蜜，幸福是催人奋进的力量。可是它在哪里呢？听说……

中间部分曲折有致，先写有形的幸福——五瓣丁香找不到，再写无形的幸福——生活点滴随处可见。但是，文章第三段显得轮廓化，缺少质感，可以把自己在学校的感受具体化，以展示这种幸福，为后文凸显主旨蓄势。可以改为：在学校，坐在明亮的教室里，老师细心讲解让我豁然开朗的欣喜；不敢回答问题时老师鼓励的眼神；被小男生欺负，老师安慰的话语；运动会跑步摔倒了，同学跑来搀扶时关切的询问……仿佛涟漪轻轻叩击我的心扉，使我的心灵柔软又舒展。

语言有的地方表述不够简洁。比如“……心中不禁感到一丝甜美的幸福”，改为“……心中不禁感到一丝甜美”；文末“只要你细心观察，用心感悟，便体会到那幸福之花开得多么烂漫，多么美丽，又叫人多么幸福啊！”可以改为“只要你细心观察，用心感悟，便体会到那烂漫的幸福之花正在我们身边盛开！”

辅导老师 陈明瑛



吴佳璇说吴佳璇

我的大名叫吴佳璇，这是爸爸妈妈共同给我起的。爸爸希望我像大名鼎鼎的唐家璇一样也做个外交官，将来能走出国门走向世界，为国争光！而妈妈则觉得“佳璇”代表了上好的佳品、美玉，希望我能出类拔萃，做一个优秀的人。

我还有一个可爱的小名——雨点儿。在我出生的那一刻，天上下起了淅淅沥沥的小雨。等妈妈出了产房，雨又停了。神奇的是，每年我生日的那一天和我报到上学的第一天，老天爷都会下上一场淅淅沥沥的小雨，仿佛在为我庆贺呢！

我长大了一定不辜负爸爸妈妈的期望，成为出类拔萃、为国争光的有用人才！

天津路小学五(4)班 吴佳璇

